

# 习近平《在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的讲话》单行本出版

新华社北京11月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的讲话》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

# 我国将建立全国统一医保信息平台

### 同步解决老年人数字化适应问题

据新华社北京11月26日电(记者 屈婷)记者从国家医疗保障局了解到，全国统一的医保信息平台预计将在2021年底前投入使用，目前医保电子凭证全渠道用户量超过3亿。同时，医保服务将坚持传统服务方式与智能化服务创新并行的方式，同步解决老年人等群体数字化适应问题。

国家医保局副局长施子海说，今年10月，国家医疗保障局医保信息平台项目主体建设完成，为建成纵向贯通、横向联通、内外互通、生态融通的全国统一医保信息平台奠定基础。今年11月，全国统一的医保信息平台在广东省率先落地使用，标志着全国平台建设进入落地实施阶段。目前，各地积极推进医保信息平台建设，预计2021年底在全国范围内投入使用。

医保关系千家万户，老年人等群体更是医保信息的高频使用者。这一庞大群体将如何适应医保信息化的进程？对此，国家医保局医保中心相关负责人表示，聚焦解决老年人等群体运用智能技术的困难，国家医保局正组织各级医疗保障经办机构对服务事项进行摸底排查，坚持传统服务方式与智能化服务创新并行，不断改进传统服务方式，切实提升服务质量。



## 2020世界5G大会在广州开幕

11月26日，参观者体验5G网络支持下的无人驾驶。当日，2020世界5G大会在广州开幕。大会包括主论坛和10个高峰论坛。大会期间，全球信息通信领域科学家、知名5G服务提供商和5G行业应用商将围绕5G领域的前沿技术、产业趋势、创新应用等方面开展交流与讨论。

■新华社记者 邓华 摄

### 公告

南池公园南片区项目回迁房定于2020年11月30日至2020年12月13日在南池御都小区内南新街党群服务中心办理交房手续。交房时请携带有效证件和安置补偿协议书。该片区的回迁居民房屋超期临时安置费、停产停业损失费发放到2020年12月13日，2020年12月14日起，无论是否办理交房手续，一律不再发放超期临时安置费、停产停业损失费。特此公告。

济宁市任城区住房和城乡建设局  
2020年11月26日

## 中国建设银行股份有限公司 济宁东城支行

机构编码: B0004S337080003  
许可证流水号: 00703246  
业务范围: 许可该机构经营中国银行保险监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务，经营范围以批准文件所列的为准。

批准成立日期: 2005年09月14日  
机构地址: 山东省济宁市任城区太白楼东路61-3号  
发证日期: 2020年11月19日  
邮政编码: 272100  
发证机关: 中国银行保险监督管理委员会济宁监管分局

## 关于2021年取消纸质用水通知的公告

各用水户:  
为倡导低碳环保生活,我公司从2021年1月1日起将取消纸质用水通知,全面使用短信推送用水信息,敬请广大市民尽快到我司就近营业厅办理移动电话信息录入,确保及时收到用水信息,以便到各营业厅现场缴费或通过支付宝、微信等线上缴费。

我司营业厅分布如下:  
1、水务大厦营业厅,地址:红星中路23号水务大厦一楼,电话:2071526;  
2、共青团路营业厅,地址:共青团北路5-1号,电话:2239090;  
3、龙行路营业厅,地址:龙行路与任城路交界处向北50米路东,电话:2030152;  
4、红星东路营业厅,地址:红星东路左岸丽都北门西104号,电话:2326609;  
5、任城大道营业厅,地址:任城大道与琵琶山北路交界处“翠都苑”7号楼104号,电话:2073169;  
6、太白西路营业厅,地址:太白路与新华路交界处盛基国际一层109号,电话:2073369。

如您有用水问题需要咨询,可随时拨打我司24小时水务服务热线(2321111),我们将一如既往地提供优质便捷的用水服务。

特此公告。

济宁中山公用水务有限公司  
2020年11月18日

## 关注

# 进口冷链食品能否吃得放心?

### ——五问冷链食品安全

■新华社记者 彭韵佳 铁钰城 栗雅婷

近期,进口冷链食品核酸阳性检出率明显增高。“涉及产品范围从海产品到畜禽肉类产品,进口物资被病毒污染范围从冷链食品扩展到集装箱。”国家卫健委新闻发言人米锋说,疫情传播呈现出“从物到人”和“从人到物”并存的特征。

进口冷链食品屡成“雷区”,进口冷链食品还能不能吃?如何全面消毒?面对与“冷链”相关的热点关注,多部门专家解答公众疑问。

## 一问 进口冷链食品为何屡成“雷区”?

11月7日,经天津入境的德国进口猪前肘外包装标本和印度进口冻带鱼外包装标本新冠病毒核酸检测呈阳性;11日,天津市静海区1份大比目鱼外包装涂抹样本核酸检测结果呈阳性;12日,天津市津南区某冷冻批发市场发现1份混检样本新冠病毒核酸检测呈阳性……今年6月以来,全国多地局部疫情源头都指向进口冷链食品,三文鱼、厄瓜多尔冷鲜虾等产品屡被检出携带新冠病毒。

国家食品安全风险评估中心副主任李宁认为,国外正处于新冠疫情爆发期,跨境运输过程中冷链食品及外包装极有可能成为携带新冠病毒的载体。

近期,各部门和各地加大对进口冷链食品及其外包装新冠病毒核酸的检测和抽检,

随着检测频次、频率及覆盖范围增加,发现阳性的概率随之增加。

“这也说明,我国在加强物防方面采取的措施是有效的。”李宁说,截至目前,全国抽检监测的阳性率是万分之零点四八,而且主要集中在食品外包装。

## 二问 进口冷链食品还能不能吃?

“进口生鲜还能不能吃?”面对进口冷链食品检测阳性频发,这个问题成为不少人关注的焦点。

“目前并没有发现因为直接食用这些冷链食品引起的感染。”中国疾控中心消毒学首席专家、环境所消毒与感染控制中心主任张流波说,感染风险主要是在搬运、操作等环节,并没有发现因食用食品本身引发感染。

张流波介绍,对进口冷链食品外包装表面进行安全有效的消毒,可以实现将新冠病毒灭活,消毒后再接触表面,感染风险是非常低的。但是病毒核酸仍可能存在,如果进行过消毒后,核酸检测仍呈阳性,公众不必过度紧张。

李宁补充道,烹饪过程也要保持清洁、使用安全的水和原材料、生熟分开、烧熟煮透、保持食物的安全温度。

## 三问 进口冷链食品怎么全面消毒?

国务院联防联控机制综合组日前印发

《进口冷链食品预防性全面消毒工作方案》,要求在进口冷链食品首次与我境内人员接触前,实施预防性全面消毒处理。

据此,海关总署对口岸环节进口冷链食品预防性消毒工作作出具体部署,包括明确口岸环节预防性消毒的工作要求、作业流程、消毒技术规范及配套监管措施。一些口岸规定冷链食品外包装消毒用500mg/L二氧化氯消毒液或0.2%至0.4%过氧乙酸或3%过氧化氢,喷洒或擦拭消毒外包装的六个面,作用30分钟,用清水冲洗干净。

海关总署进出口食品安全局局长毕克新介绍,自方案发布截至24日24时,口岸环节预防性消毒进口冷链食品外包装累计160多万件,重量3万多吨,消毒范围包括被抽中进口冷链食品的外包装、集装箱、空运托盘等。

相比常规消毒,对进口冷链食品进行低温消毒更加困难。张流波说,目前正在加紧研究相关技术方法。

## 四问 接触进口冷链食品后,公众应该怎么办?

先消毒、后洗手、防飞溅、查周边、高温洗、速处理。

张流波提示,公众在接触进口冷链食品时,应首先对外包装表面进行消毒,随后进行手部清洁与消毒。处理外包装时,要避免对周边环境造成污染。同时做好周边环境

的清洁与消毒,接触食品的炊具及时清洗,使用过的残渣单独包装,及时处理。

“在采购新鲜食材时,避免用不干净的手触摸口、眼、鼻。”李宁介绍,从流行病学溯源分析来看,感染人群是特定环境下反复接触进口冷链食品外包装的高风险人群,比如搬运工等。

## 五问 流入市场的进口冷链食品如何监管?

不少人担心,病毒会不会通过进口冷链食品流入市场的链条造成传播?国家市场监管总局食品经营司市场稽查专员陈谓说,监管部门将重点采取五个方面的措施:一是及时开展市场风险排查;二是督促食品生产经营者落实主体责任;三是持续加强日常监管;四是落实预防消毒措施;五是推进追溯平台建设。

自10月30日起,天津冷链食品追溯平台已全面上线运行。消费者可通过扫描产品外包装或货柜上的电子溯源码,了解到原产国/地区、上游企业(进口商)、检验检疫证明等信息。

“总结过去11个月的经验,我们有信心防止出现疫情卷土重来。”中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友表示,面对未来春节人员大流动,只要人群中没有感染者就不会发生重大的疫情。

新华社北京11月26日电

## 新华时评

■新华社记者 闫起磊

近日,国务院办公厅督查室通报了国务院第七次大督查发现的部分地方和单位落实深化“放管服”改革优化营商环境政策要求不到位典型问题。其中,两个被“点名”的“一号难求”问题,直接戳中了群众办事遭遇的新“痛点”:窗口限号。

一个是河北省廊坊市大厂回族自治县群众落户办理迟缓。该县公安局办事大厅实行“先网上预约、再现场办理”的流程办理落户,但每天只放47个号,高峰时期待办量多达3547人,有的群众甚至耗时4个月才预约成功。另一个是福建省福州市电动自行车上牌服务不到位。福州市交管部门每日仅发放牌照300张,

# 不能拿“窗口限号”给群众添堵

现场办理“一号难求”,网上申报办理迟缓,有的群众耗时8个月都未拿到牌照。“预约排号”本是为了提高办事效率,改善服务质量,但在落实“放管服”改革的过程中,一些地方和部门悄然刮起“窗口限号”的歪风。不仅让群众遭受“因号而耗”之苦,甚至还催生出“花钱找代办”“黄牛倒号”“拼抢号软件”等怪象。

近年来,随着“放管服”持续推进,一些服务事项下放到了基层。面对日益增多的窗口事项,窗口单位理应承担“以人民为中心”的原则要求,优化流程,提高办事效率,而不是采取“窗口限号”这种“给群众添麻烦”的错误选择。

“窗口限号”看似是为了应对“人少事多”的举措,实则是懒政怠政、官僚主义的反应。解决窗口服务难题,关键在于科学调配人员力量,优化服务流程。一味强调场地有限、人手不足等客观条件,是懒政怠政的托词。而“宁可麻烦群众,也不为难职工”的“限号”举措是官僚主义做派。

面对窗口“人少事多”矛盾,一方面,窗口单位要在提高办事能力和服务水平上做文章,多出“限权”的招数,少打“限号”主意。另一方面,各地在深化“放管服”改革过程中,要充分考量基层的承接能力,科学做好制度设计和措施安排,特别是落实好人力资源等配套保障,“派活”也要“给人”。多管齐下,切实做好疏通群众办事难、事难办的“堵点”。

新华社石家庄11月26日电

义的反应。解决窗口服务难题,关键在于科学调配人员力量,优化服务流程。一味强调场地有限、人手不足等客观条件,是懒政怠政的托词。而“宁可麻烦群众,也不为难职工”的“限号”举措是官僚主义做派。

面对窗口“人少事多”矛盾,一方面,窗口单位要在提高办事能力和服务水平上做文章,多出“限权”的招数,少打“限号”主意。另一方面,各地在深化“放管服”改革过程中,要充分考量基层的承接能力,科学做好制度设计和措施安排,特别是落实好人力资源等配套保障,“派活”也要“给人”。多管齐下,切实做好疏通群众办事难、事难办的“堵点”。

新华社石家庄11月26日电



# 市妇联 擦亮“贴心娘家”服务品牌

为持续推进“不忘初心 牢记使命”主题教育常态化,进一步提升市妇联机关党支部的组织力、战斗力,加强全体党员的思想教育及党性修养,助力市妇联机关党支部打造成政治坚定、组织有力、作风过硬、担当作为,让党放心、受妇女群众信赖的模范机关,市妇联机关全体党员到国家税务总局济宁市税务局党性教育基地,开展了党性教育主题党日,对标先进党性教育基地,明确提升方向和标准,做好妇女群众的贴心人,将妇联全面打造成为先进模范机关。

贡献巾帼力量 擦亮服务品牌

围绕新冠肺炎疫情防控、复工复产、乡村振兴、人居环境整治、脱贫攻坚等全市重点工作,组织动员全市广大妇女行动起来,贡献巾帼力量,擦亮“贴心娘家”服务品牌。派出10名党员加入“市直机关社区疫情防控先锋队”,依托12338妇女维权热线开通疫情防控心理咨询专线,接听来电500余次,开展系列“为奉献者奉献”“用爱疫援以心援心”关爱抗疫人员活动;举办助力复工复产网上直播带货活动,吸引33万人次观看,销售额近40万元;联合万州区妇联、济宁市援疆工作指挥部开展了三地特色产品直播带货活动,济宁、万州两地的女企业家携手走进直播间,吸引13万余人次观看,下单2万余件商品;开展济宁市“五好家庭”“最美家庭”等优秀家庭和优秀角色评选活动,700名优秀家庭和家庭成员受到通报表扬;疫情期间,开设线上线下家庭教育课堂500余期;开展全市“十佳兵妈妈”“十佳好军嫂”评选活动;与市文明办联合开展“好媳妇”“好婆婆”评选,深入推动移风易俗工作;广泛开展“清洁庭院”“美丽庭院”创建工作,发挥党员和巾帼志愿者作用,组建了5000余支志愿者队伍,帮扶8.4万户贫困户进行搬家式卫生大清扫,创建美丽庭院示范户14.6万余户,建成率达20.26%,顺利通过省人居环境整治验收工作。创新建立家事维权部门联动机制,深入推进“婚姻家庭辅导破难行动”,劝和率达40.02%,有效维护了家庭和社会稳定;开展“圆梦微心愿 点亮新希望”巾帼脱贫公益行动,募集帮扶物资约100万元,累计帮助贫困户家庭实现微心愿2804个,大大改善了贫困户家庭的卫生和精神面貌。

高标准加强党员活动阵地建设

为进一步加强市妇联党组织阵地建设,夯实党建基础工作,促进妇联机关党建工作的常态化和规范化管理,市妇联积极筹备建立了“党员活动室”。在配备了无线网络、桌椅等必要设施的基础上,创优环境,突出打造巾帼向党建功新时代“贴心娘家”品牌,为促进机关组织建设走上规范化、制度化、轨道开辟了平台,也为支部加强党员干部的理论研究、学习培训,开展各项组织活动提供了一个良好的场所,充分发挥党支部的战斗堡垒作用,增强了党组织的凝聚力、战斗力和号召力。

# 深化“素质固安”工程 推进“和谐劳动关系”构建

孔繁华

办农机驾驶证人员安全教育培训班,微山县举办危化品、非煤矿山、工贸行业企业集中学习培训活动。全市目前公开招募“素质固安”工程志愿者2256名,定期开展“志愿服务”“送教入企”等教育培训活动。

全面开展“警示教育”活动。充分发挥警示教育的巨大作用,不断创新警示教育的方式方法,要求全市各生产经营单位全部设立“警示教育日”,凡是发生过生产安全事故的企业,必须选定事故发生日作为本企业安全生产警示教育日;未发生过生产安全事故的企业,但国内同行业企业发生过有影响生产安全事故的,由企业自选同行业某个事故发生日作为本企业的警示教育日;本企业或本行业确实未发生过生产安全事故的,可以选定企业的开业日、奠基日、注册日等有特殊意义的日期作为本企业安全生产警示教育日。警示教育日期间,企业组织开展“四个一+N”安全生产主题系列活动。目前,全

用电体验等体验活动。通过各种身临其境的体验,真正使受教育群众的安全意识、知识和技能得到提升。同时,为防止重复投资,项目雷同,我市实行区域规划、错位发展,以便使资源得到整合,发挥最大效益。经过努力,目前全市已建成“素质固安”工程公众安全教育体验基地46家,“素质固安体验基地”全部免费向社会公众开放。

持续开展“送教培训”活动。该活动以组建高素质、专业化的“送教下乡”教育团和组建“素质固安”志愿服务联盟为依托来开展,各县市区每年年初特别是在企业开工开业之初及至每月至少组织开展一次“送教入企”和“警示教育”活动。素质固安“小丑”医生志愿者服务队,利用休息时间,装扮成小丑模样,到幼儿园、小学教室开展急救知识教育,寓教于乐,深得学生们喜爱。市教育局开展“珍爱生命、远离溺水”活动。鱼台县总工会开展职工心理成长沙龙进企业活动,梁山县举办新